

ANKETA

ing. Marie Krejčová, Konopiště: „Kastelán by měl být především dobrý manažer – v tom pravém smyslu slova.“

Marie Šindelková, Křivoklát: „Kastelán by měl být především dobrý organizátor.“

ing. Jaromír Kubů, Karlštejn: „Kastelán by neměl být ani tak manažer, vždyť přece nemáme právní subjektivitu. Kastelán by měl být zdatný ekonom.“

Slovníček pojmů: Kastelán – zástupce státu na památkových objektech. Má odpovědnost za všechno uvnitř hradu a jasný cíl – chránit je proti všem z nás.

ZDROJ: Reflex 1995, Tomáš Baldýnský

Zvyšování vstupného bylo ovšem nepříjemné pro cestovní kanceláře i pro karlštejnské podnikatele, kteří se nad tím rozčilovali. Ale byli tací, kteří v tom viděli potenciál. První porevoluční starosta Karlštejna, starší distingovaný pan Jaromír Kotek se řídil heslem „Obec a hrad jedno tělo jest“ a důrazně ode mě podle zákona o obcích žádal dvě koruny z každé vstupenky z hradu pro obec Karlštejn. Tento verdikt mi ovšem nepříslušel. Asi o tom nemohl rozhodnout ani Památkový ústav středních Čech, takže se to nakonec dostalo až k Nejvyššímu soudu v Brně, kde bylo rozhodnuto v neprospěch obce Karlštejn. Vyhlášku ve Sborníku zákonů tehdy podepsal Václav Klaus. Během několika následných let mi volali

někteří kolegové kasteláni o poskytnutí tohoto výnosu, aby se měli sami o co opřít. Rád jsem jim ho posílal, ač bych přál i obci Karlštejn více peněz do rozpočtu.

Zároveň se starostovi Kotkovi podařilo realizovat spoustu nových úkolů a zlepšení, a pamatuji si jak naléhal, aby došlo k osvětlení hradu - měl ale na mysli venkovního osvětlení. Počátkem devadesátých let jsem tak proto naivně požádal o finanční pomoc karlštejnské podnikatele. „Co si to dovoluješ ty kasteláne!“ řekl mi jeden z nich. Ale celkem nízkonákladově se nakonec hrad nasvítit podařilo, včetně parkánu a ve variantách i Velkou věž.

Jednou jsme společně se starostou natáčeli odpovědi pro televizi a na vzájemnou spolupráci jsme si připili vínem. A pan Kotek nám pak cestou z nádvoří porazil lavičku pro návštěvníky.

Na jedné veřejné schůzi Obecního zastupitelstva v první polovině 90. let nebylo odsouhlaseno vybudování kanalizace v obci s odůvodněním, že realizace by omezila byznys místních podnikatelů. Bylo to v době, kdy se sdělovací prostředky navázely do Karlštejna, kterým teče smrdutý potok plný splašků a fekálií, které cestou na hrad musejí číchat všichni turisté. Pamatuji si, že hlavně např. Japonci cestu obcí absolvovali s rouškami. Ty si ze „setrvačnosti“ nesundali ani při prohlídce hradu.

